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EL SALARIO MINIMO
DEBE AUMENTAR EL 12%

Por: Equipo Econémico de la CUT. / Bogotd, 1 diciembre 2015

El aumento del salario minimo para el
2016 debe ser del 12%. Esta cifra recoge el
aumento de la inflacion alrededor del 6.7%
(graficas 1 y 2) parael 2015, el aumento de
la productividad que es del orden del 1%,
y la contribucion de los trabajadores al
Producto Nacional, de acuerdo con la ley
278 de 1996. En este ultimo punto ha
habido un deterioro y es preciso recuperar
lo que se ha perdido en la participacion de
los salarios en el Producto.
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La remuneracion a los asalariados durante
el siglo XXI ha perdido 4,5 puntos
porcentuales en la participacion en el PIB
(Producto Interno Bruto) (grafica 3). De
hecho el aumento del 12% se queda corto
porque al incorporar 4.3% de aumento en
el salario por solo este concepto, sdlo se
recupera una décima parte de lo que se ha
perdido.

Remuneracion de los asalariados en el PIB
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Fuente: Datos DANE. Elaboracion propia.

Esta pérdida en parte se debe a que en el
ajuste del salario minimo solo se ha tenido
en cuenta una fraccion del incremento de
su productividad, lo que significo una
pérdida de 13% en el aumento salarial
durante el siglo XXI (grafica4).

Brecha de la productividad
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Es una paradoja: cada vez los trabajadores
aportamos mas producto y cada vez
recibimos menos. Es el capital
transnacional quien se queda con la tajada
que pierden los trabajadores: Cada vez
reciben mas de la riqueza del pais y se la
llevan para el exterior. Esto se puede
visualizar si a lo que se produce en un afio,
el PIB, se le resta la transferencia al
exterior de ingresos que hace dicho
capital, principalmente por el pago de
intereses de la deuda y las utilidades que

"Medida como producto medio del trabajo.



giran las multinacionales hacia el exterior,
con lo cual se obtiene el PNB (Producto
Nacional Bruto). Este esta disminuyendo,
como se observaen la grafica 5.

Relacion entre PNB y PIB
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Es decir que los colombianos cada vez
recibimos menos. La economia
colombiana se esta dirigiendo hacia una
crisis, y la unica salida es el
fortalecimiento del ingreso de los
colombianos a través de la defensa de su
salario. La crisis se expresa en la disparada
del costo de la vida (no se va a cumplir la
meta de 3% de inflacion), el desplome del
peso colombiano frente al ddlar que ha
perdido mas del 60% de su valor, y una
balanza de pagos que se sitilia en un terreno
altamente negativo. De tener un superavit
comercial histdrico (exportabamos mas de
lo que importadbamos desde el exterior)
ahora nos encontramos con un abultado
déficit (grafica 6). Se pasd de un superavit
comercial de bienes de U$5.0 mil millones
en el 2012 a un déficit previsto en el 2015
de US$13.4’mil millones, y a un déficit
comercial (que incluye servicios) de
US$17.9 mil millones.

El abultado déficit de la balanza comercial
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Ello es resultado de la apuesta de los
ultimos gobiernos, incluido el actual, por
un modelo de desarrollo econémico
equivocado. Se trata de un modelo basado
en el crecimiento de las exportaciones,
consistente en la venta de productos hacia
el mercado externo en contra del mercado
interno, en contra de la produccion para
abastecer las necesidades de los
colombianos. Es por esto que se no
permite que los trabajadores recuperen el
ingreso que han perdido, porque para ese
modelo es un costo que encarece las
exportaciones y las hace menos
competitivas. No so6lo es una politica
irracional, habida cuenta que el mercado
interno es el 86% del mercado total
(grafica 7), sino que la expansion de la
produccion al mercado externo se dio en
productos extractivistas (petroleo,
carbon) que generan poco empleo, que
acabaron con el sector productivo
nacional (la industria y la agricultura
perdieron, cada una, mas de 10 puntos
porcentuales de participacion en el PIB).
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Fuente: Datos DANE. Elaboracién propia.
Ahora que el precio de esos productos se
cayo, situacion que era inevitable en el
largo plazo, se ha generado una crisis
profunda. Es lo que se conoce como la
enfermedad holandesa, tantas veces
denunciada, tantas veces negada por el
gobierno, y que tristemente se presentd
ante la mirada complice de las autoridades
econdmicas. Coémplice porque lo sabian.

2 Fue de US$6.7 mil millones a junio del 2015



La riqueza creada por trabajadores
colombianos se la estan llevando los
monopolios extranjeros, quienes no
tributan (no pagan impuesto por
dividendos ni por remesas de utilidades
giradas al exterior), y cada vez pagan
menos a los trabajadores. Lo que los
extranjeros se llevan del pais como pago
de dividendos (ganancias que obtienen de
sus empresas) e intereses de la deuda
externa ha venido creciendo de forma
continua. Era US$2.2 mil millones en
1999, US$6.5 mil millones en el 2005,
US$10.0 mil millones en el 2009 y
US$17.8 mil millones en el 2013. Una
hemorragia. Es mas de lo que se recibe en
un afio por inversion extranjera directa y
desembolsos de crédito externo. Pero
mientras estos rubros entran por una sola
vez el pago por dividendos e intereses
tiene que hacerse cada afio a perpetuidad.
Es como pagar arriendo. Nada hacemos
trayendo dolares entregando el pais al
capital extranjero cuando las rentas que
causan sacan mas dodlares cada afio de lo
que se reciben por una sola vez.

Los casos mas aberrantes se encuentran en
los sectores que han sido entregados al
capital extranjero: los servicios publicos y
el sector minero. En el caso del primero lo
que reciben los propietarios (la renta del
capital) pasd de ser el 62% de la
produccion del sector en 1990 al 78% en el
2013, mientras que la parte que reciben los
trabajadores*pas6 de 38% a 18%. En el
caso del sector de explotacion de minas y
canteras, entre 1994 y 2013, la renta del
capital pasé de 42% a 88% y el ingreso de
los trabajadores de 56% a 12% (graficas 8
y 9). En ningun otro sector se presenta algo
tan aberrante. Por ejemplo para el 2013 la
renta del capital sobre la produccion del
sector fue del 5% para el sector

agropecuario, del 5% para el comercio, y
33% para la industria.

Suministro de electricidad, gas y agua
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En medio de la crisis actual, y el
agravamiento que se avizora, no puede ser
que los trabajadores colombianos
paguemos el costo de dicha crisis, cuando
los responsables de la misma son el capital
transnacional, y las autoridades
econdmicas que les han entregado el pais.
El deterioro de la balanza comercial no es
solo resultado de la caida del precio del
petroleo, ese deterioro se venia
presentando desde el 2011, mucho antes
de la caida del precio, cuando tuvimos un
superavit comercial US$4 mil millones el
cual se fue esfumando gradualmente
como resultado de los TLCs. Por ejemplo,
gracias al TLC con Estados Unidos,
pasamos a tener un superavit comercial

3 Lo que reciben los propietarios se llama excedente bruto de explotacion y corresponde a la remuneracion al capital. Lo que reciben los trabajadores corresponde a

remuneracion a los asalariados mas ingreso mixto. Este ltimo concepto corresponde a los ingresos que recibe el sector informal.



con ese pais de US$ 8.2 mil millones en el
2012 a un déficit previsto de US$ 5.1'mil
millones en el 2015. Los TLC y la apertura
comercial vienen postrando al sector
productivo, los cuales han venido
perdiendo participacion en el producto
nacional. En la actualidad estamos
importando 10.3 millones toneladas de
alimentos, y con un dolar a mas de $3.000
estos han tenido un impacto significativo
en el costo de vida. De hecho la inflacion
de alimentos fue de 8.8% a octubre, de
manera que al finalizar el afio superara el
10%.

El deterioro comercial, los intereses de la
deuda y la remesa de utilidades del gran
capital hacia el exterior, estan llevando la
economia colombiana a un peligroso
déficit en cuenta corriente que esta
arrastrando al pais a una crisis sistémica:
De la balanza de pagos, del sector
financiero, y del sector productivo. El
déficit en cuenta corriente (déficit
comercial mas el pago de intereses y
remesa de utilidades al exterior, entre
otros) fue del 5.5% del PIB al segundo
trimestre del afio (fue del 7% en el primero,
el mas alto del mundo) (grafica 10).

Grafica 10
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La estrategia del gobierno para conjurar
esta peligrosa situacidon consiste en
aumentar la tasa de interés (el Banco de la
Republica aumento la tasa de intervencion
250 puntos basicos, para llegar a 5.5%),
reducir el gasto publico (la inversion el
gobierno se redujo en términos absolutos)
y contraer el gasto privado, entre ellos la
capacidad adquisitiva de los trabajadores
colombianos. No so6lo es un camino
equivocado, que significa descargar el
ajuste en la poblacion, la cual ya estd muy
golpeada, sino que es inefectivo.

El camino correcto es poner a tributar el
capital, establecer controles al mercado
cambiario y a los movimientos de capital,
recuperar la soberania nacional sobre los
servicios publicos y el sector minero,
suspender los TLCs, y acabar con una
falsa autonomia del Banco Central que
nos tiene postrados ante los acreedores del
Estado. De hecho el pais aun cuenta con
mas US$45 mil millones de reservas
internacionales y cuenta con un amplio
margen para darle un timonazo a la
politica econdmica. Pero no lo va a hacer.
Van a quemar esas reservas defendiendo
un modelo econémico indefendible, y nos
estan arrastrando a una crisis, que va a
profundizar el deterioro de la situacion
social. Para sostener esta situacion
estamos acumulando una deuda externa
gigantesca, la cual se encuentra en niveles
que el pais nunca habia tenido. A julio del
presente afio esa deuda era de US$108 mil
millones (grafica 11)

4
Aseptiembre del 2015 el déficit comercial con Estados Unidos era de US$3.8 mil millones (Dane).



Grafica 11

Deuda externa por sector
Saldo a Junio 2015
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Todo lo anterior se ha traducido en un
deterioro se la situacién econdémica de las
familias colombianas. Dicho deterioro se
manifiesta en que durante el siglo XXI el
ingreso disponible de los hogares se esta
reduciendo (perdid seis puntos
porcentuales del PIB, al pasar del 75% al
69%, grafica 12), en que para mantener su
nivel de gasto las familias estan
recurriendo de forma creciente al
endeudamiento al punto que la carga
financiera de los hogares (pago de deuda)
sobre su ingreso disponible fue del 31.1%
en el 2014 (grafica 13), carga que se
concentré en los hogares de menores
ingresos donde ese indicador fue del 40%
(grafica 14). Eso significa que sdlo pueden
disponer del 60% de su ingreso disponible
para los demas gastos tales como vivienda,
vestuario, alimentacidn, servicios
publicos y transporte.

Grafica 12

Ingreso por sector institucional
Participacion en el ingreso disponible
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El primer determinante en la composici n_del ahorro es la composici n del ingreso disponible,
entre los distintos sectores institucionales. En la  Itima d cada se ha concentrado en el gobierng
y reducido en los hogares.

Fuente: Datos DANE. Calculos: Banco de la Republica

Grafica 13

Deudores: Situacion financiera de los hogares
Composicion y crecimiento real anual del endeudamiento de los hogares
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A diciembre de 2014 el endeudamiento de los hogares ascendi a §$. 1492 b,de los cuales el
68,7% corresponde a pr stamos de consumo y el restante 31,3% a vivienda.

El crecimiento real anual de esta deuda conjunta se ubic en 8,1% : la cartera de vivienda
creci 11,5% y la de consumo 8,0%

Fuente: Reporte de Estabilidad Financiera. Dpto. de Estabilidad Financiera. Bogota, 12 de mayo de 2015

Grafica 14

Deudores: Situacion financiera de los hogares
Resultados de carga financiera (CIFIN)
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Colombia es un pais de resultados sociales
muy pobres respecto a la condicion de sus
trabajadores. Aunque el gobierno sefiale
que las cifras de pobreza e informalidad
estan disminuyendo, la realidad es que el
desempleo estd volviendo a aumentar a
octubre del 2015. El contrato laboral se ha
precarizado: Hoy dia la mayoria de los
trabajadores que son contratados no tienen
estabilidad laboral, y les toca asumir el
100% de las cotizaciones a la seguridad
social, sin la garantia de tener continuidad
en sus cotizaciones. Para economias con
un PIB per capita similar Colombia
presenta: (1) La mas baja tasa de
salarizacion (graficalS5), lo cual se traduce
en que los trabajadores no construyen su
seguridad social; (2) la menor poblacion
de tercera edad con pension (grafica 16); Y
(3) el menor nimero de hogares con
proteccion social (grafica 17)
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Grafica 17

AMER[CA LATINA ( 13 PAISES): DISTRIBUCION DE HOGARES
SEGUN VIAS POR LAS QUE ACCEDEN A LA PROTECCION
SOCIAL, PROMEDIO SIMPLE, ALREDEDOR DE 2009
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Ante el aberrante panorama social de los trabajadores colombianos es necesario recuperar
la capacidad adquisitiva del salario y acabar con las politicas de flexibilizacidn laboral que
estan arrebatando los derechos sociales. Esta es la forma de crear un mercado interno
vigoroso que permite la recuperacion economica, y la superacion de la crisis actual.

Luis Alejandro Pedraza Fabio Arias Giraldo
Presidente CUT - Nacional Secretario General CUT - Nacional
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